
 
 
 

 
 Homberg (Efze), den 20.11.2024 

 
 

43. Sitzung 
Leg.-Periode 2021 / 2026 
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Ö F F E N T L I C H E  N I E D E R S C H R I F T  

 
der 43. Sitzung des Ausschusses für Bau, Planung, Umwelt und Stadtentwicklung 

am Montag, 18.11.2024, 18:30 Uhr bis 20:00 Uhr 
 

 
Anwesenheiten 

 
Anwesend: 
Ausschussvorsitzender Bernd Herbold 
stellv. Ausschussvorsitzender Marcel Smolka 
Ausschussmitglied Philipp Brämer vertritt Frau Elke Ziepprecht (FDP) 
Ausschussmitglied Jana Edelmann-Rauthe 
Ausschussmitglied Rainer Hartmann 
Ausschussmitglied Christian Haß 
Ausschussmitglied Thomas Höse 
Ausschussmitglied Günther Koch 
Ausschussmitglied Ulrich Krug 
Ausschussmitglied Dr. Herbert Wassmann 
 
Vom Magistrat: 
Bürgermeister Dr. Nico Ritz 
Erste Stadträtin Claudia Ulrich 
Stadtrat Jan-Peter Klevinghaus 
Stadtrat Otmar Potstawa 
 
Von der Verwaltung: 
Herr Machiel Twisk 
 
Gäste: 
1 
 
Schriftführer: 
Herr Heinz Ziegler 
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Sitzungsverlauf 
 
Herr Ausschussvorsitzender Herr Herbold eröffnet die Sitzung um 18.30 Uhr und 
begrüßt die erschienenen Mitglieder des Ausschusses für Bau, Planung, Umwelt und 
Stadtentwicklung, Bürgermeister Dr. Ritz, Frau Erste Stadträtin Ulrich, Herrn Stadtrat 
Klevinghaus, Herrn Stadtrat Potstawa, Herrn Twisk und Herrn Ziegler von der 
Verwaltung sowie den/die Zuhörer/Zuhörerin. Ferner stellt er fest, dass gegen Form, 
Frist und Inhalt der Einladung keine Einwände erhoben werden und damit der 
Ausschuss beschlussfähig ist.  
 
 
 

1. Immobilie "Hans-Staden-Allee 16 u. 18" 
hier: Möglicher Erwerb durch die Stadt Homberg (Efze) 

 

1.1 Immobilie „Hans-Staden-Allee 16 u. 18“ 
hier: Möglicher Erwerb durch die Stadt Homberg (Efze) 

VL-8/2023 
3. Ergänzung 

 
Bürgermeister Dr. Ritz erläutert die Gremienvorlage und den offenen 
Beschlussvorschlag. Er beantwortet Fragen aus dem Ausschuss: 
 
- Herr Koch: Wie hoch ist der Quadratmeterpreis? 
 Antwort: Bei 3.189 m² = 110,00 €/m², dazu kommen noch 

Erschließungskosten 
 
-  Herr Höse: Gibt es Interesse des Schulträgers an der Liegenschaft? 
 Antwort: Die Schule würde sich freuen, wenn es Erweiterungsoptionen 

geben würde. 
 
Zur Sache sprechen weiterhin Herr Haß und Herr Dr. Wassmann.  
 
Beschluss: 
A) Die Immobilie soll zum angebotenen Kaufpreis i.H.v. 330.000 EUR 

erworben werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Anwesend: 10 
Ja-Stimmen: 3 
Nein-Stimmen: 4 
Enthaltungen: 3 
 
 
Beschluss: 
B)  Der Magistrat wird beauftragt, die Verhandlungen mit dem Ziel 

aufzunehmen, einen reduzierten Kaufpreis zu verhandeln.  
 
Abstimmungsergebnis: 
Anwesend: 10 
Ja-Stimmen: 3 
Nein-Stimmen: 3 
Enthaltungen: 4 
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Beschluss: 
C)  Es wird beschlossen, dass das Gelände nicht erworben wird und 

keine Kaufverhandlungen aufgenommen werden 
 
Abstimmungsergebnis: 
Anwesend: 10 
Ja-Stimmen: 3 
Nein-Stimmen: 3 
Enthaltungen: 4 
 
Damit gibt der Ausschuss für Bau, Planung, Umwelt und Stadtentwicklung 
keine Beschlussempfehlung an die Stadtverordnetenversammlung ab. 
 
 

2. Aufwertung Freibad "Erleborn" 
Hier: (An)bau einer Flugrutsche an den 3-Meter-Sprungturm 

 

2.1 Aufwertung Freibad „Erleborn“ 
Hier: (An)bau einer Flugrutsche an den 3-Meter-Sprungturm 

VL-198/2018 
71. Ergänzung 

 
Zur Sache sprechen Herr Ausschussvorsitzender Herbold und die 
Ausschussmitglieder Frau Edelmann-Rauthe, Herr Dr. Wassmann, Herr 
Höse, Herr Smolka, Herr Koch und Herr Hartmann. 
 
Bürgermeister Dr. Ritz beantwortet Fragen des Ausschusses. 
 
Herr Haß stellt folgenden Antrag als Beschlussempfehlung: 
 
Beschluss: 
Der Magistrat wird gebeten, die Planungsgruppe VA und das Büro Schütze 
Planungsgesellschaft zu beauftragen, kurzfristig den Volumenstrom für eine 
weitere Attraktion - Flugrutsche - zu berechnen und eine Bewertung 
abzugeben, ob die Installation einer Flugrutsche technisch möglich ist. 
Zusätzlich sollen konkretere Zahlen vorgelegt werden. Im Anschluss sollen 
die Beratungen in den Ausschüssen KJSI und BPUS fortgeführt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Anwesend: 10 
Ja-Stimmen: 6 
Nein-Stimmen: 2 
Enthaltungen: 2 
 
Damit ist der Antrag angenommen und wird zum Beschluss. Ein Bild für ein 
Beispiel einer Flugrutsche ist als Anlage beigefügt. 
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3. Städtebauförderprogramm "Wachstum und nachhaltige Erneuerung" 
(vorher Zukunft Stadtgrün) für das Fördergebiet Burgberg mit 
angrenzenden Friedhöfen, Kleingartenanlagen und Stadtpark 
hier: Sachstandsbericht zur Treppe bei der katholischen Kirche 

 

3.1 Städtebauförderprogramm „Wachstum und nachhaltige Erneuerung“ 
(vorher Zukunft Stadtgrün) für das Fördergebiet Burgberg mit 
angrenzenden Friedhöfen, Kleingartenanlagen und Stadtpark 
hier: Sachstandsbericht zur Treppe bei der katholischen Kirche 

VL-28/2020 
21. Ergänzung 

 
Bürgermeister Dr. Ritz gibt ergänzende Erläuterungen zur Gremienvorlage 
und beantwortet Fragen aus dem Ausschuss. 
 
Zur Sache sprechen die Ausschussmitglieder Herr Koch, Herr Krug und Herr 
Höse. 
 
Herr Höse regt an, im Bereich der Baustelle Kath. Kirche einen Banner mit 
Informationen zur Baumaßnahme aufzustellen. Gemäß Beschluss der 
Steuerungsgruppe wird das bereits vom FB WST umgesetzt. 
 
 

4. Umsetzung der Ergebnisse der Verkehrsschau 2024  
4.1 Verkehrsschau 2024 

hier: Beratung über die Ergebnisse und das weitere Vorgehen 
SB-34/2024 

2. Ergänzung 
 
 
Bürgermeister Dr. Ritz schlägt vor, innerhalb der TOP 1 bis 17 zu 
priorisieren. Zu den einzelnen TOP’s werden seitens des Ausschusses 
Anregungen gegeben und diskutiert. 
 
Zu den einzelnen Punkten sprechen die Ausschussmitglieder Frau 
Edelmann-Rauthe, Herr Koch, Herr Haß, Herr Dr. Wassmann, Herr Höse, 
Herr Ausschussvorsitzender Herbold sowie Frau Erste Stadträtin Ulrich und 
Herr Stadtrat Klevinghaus. 
 
Herr Twisk und Bürgermeister Dr. Ritz beantworten Fragen. 
 
Der Ausschuss ist sich darüber einig, dass gemäß Vorschlag von 
Bürgermeister Dr. Ritz der Fachbereichsleiter Herr Twisk und Herr Ziegler 
beauftragt werden, die einzelnen Anmerkungen aufzulisten und zu einer der 
nächsten Sitzungen eine entsprechende Gremienvorlage zur 
Beschlussfassung dem Ausschuss vorzulegen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
Anwesend: 0 
Ja-Stimmen: 0 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen: 0 
 
 

5. Wahl eines Schriftführers und zweier Stellvertreter*innen  
5.1 Wahl eines Schriftführers und zweier Stellvertreter*innen VL-231/2024 

 
Es gibt keine Wortmeldungen. 
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Beschluss: 
Der Ausschuss für Bau, Planung, Umwelt und Stadtentwicklung wählt Herrn 
Viktor Strak zum 1. Schriftführer.  
 
Des Weiteren wird Frau Larissa Kansy zur 1. Stellvertreterin und Herr Markus 
Staedt zum 2. Stellvertreter gewählt.   
 
Abstimmungsergebnis: 
Anwesend: 10 
Ja-Stimmen: 10 
 

6. Verschiedenes  
 

a) Herr Smolka regt an, die Beleuchtung im Wiegand-Lautze-Weg 
dunkler zu schalten, da er angesprochen wurde, dass die Beleuchtung 
zu hell ist. 

 
b) Herr Höse fragt, ob die in Homberg (Efze) Aktuell veröffentlichten 

Zeitpläne der Telekom zur Instandsetzung der Flächen im Rahmen des 
Glasfaserausbaus umgesetzt werden. 

 Bürgermeister Dr. Ritz antwortet, dass er einen aktuellen Zeitplan der 
Telekom anfordert und diesen veröffentlichen lässt. 

 
c) Herr Brämer teilt mit, dass im Bereich der Melsunger Straße 

Hundekotbeutel im Hausmüll entsorgt werden. Er regt an, in der 
Melsunger Straße einen entsprechenden Hundekotabfallbehälter 
aufzustellen. 

 
d) Herr Krug berichtet, dass Eltern von Musikschülern ihm zugetragen 

haben, dass im 3. Stock von M 15 ein bodentiefes Fenster nicht gegen 
unbefugtes Öffnen gesichert ist. 

 Bürgermeister Dr. Ritz antwortet, dass das geprüft werde. 
 
e) Herr Koch fragt Herrn Hartmann, ob er bereits geprüft habe, ob im 

Bereich der Standortschießanlage Photovoltaikanlagen errichtet 
werden können. 

 Herr Hartmann antwortet, dass er im Rahmen der NABU-Tätigkeit in 
einer der nächsten Sitzungen zu diesem Thema berichtet. 

 
f) Herr Koch möchte wissen, ob der neugestaltete C-Platz im nächsten 

Jahr bespielbar sein wird. 
 Bürgermeister Dr. Ritz antwortet, dass dies möglich sei. 

  



Niederschrift der 43. Sitzung des Ausschusses für Bau, Planung, Umwelt und Stadtentwicklung 6 von 6 

 
g) Herr Koch fragt, wie der Sachstand der Flüchtlingsunterkunft von Herrn 

Dr. Mann in der Ostpreußenkaserne ist. Weiterhin merkt er an, dass 
nach seiner Meinung nicht alle Flächen entsprechend der vorliegenden 
Bauleitplanung genutzt werden. 

 Bürgermeister Dr. Ritz antwortet, dass zu dieser Thematik die Stadt 
Homberg mit dem Schwalm-Eder-Kreis in Kontakt steht.  

 Weiterhin wird der FB WST beauftragt, die Flächen von Herrn Dr. Mann 
hinsichtlich der rechtmäßigen Nutzung zu überprüfen. Das Ergebnis 
wird dem Ausschuss in einer der nächsten Sitzungen vorgetragen. 

 
 

 
 
 
 
Bernd Herbold Heinz Ziegler 
Ausschussvorsitzender Schriftführer 

 



 

Beispiel für eine Flugrutsche 
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